

办理结果：已经解决

公开属性：主动公开

上海市浦东新区农业农村委员会

浦农业农村委〔2025〕103号

对浦东新区政协七届四次会议 第164号提案的答复

顾品品委员：

您提出的关于解决土地“碎片化”问题，推进高标准农田建设的提案（第164号）收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

一、加强政策保障，强化农民参与。

（一）建立健全制度保障。为保障高标准农田建设顺利推进，我委制定了《浦东新区高标准农田建设项目和资金管理办法》（区级每年安排高标准农田建设专项资金，用于支持高标准农田建设）、《关于建立农林水联动机制加快推进高标准农田建设的实施方案》，通过农水联动、整村设计、加强连片农田建设，进一步优化区域内耕地、河道等资源布局，提高耕地利用效益。为加强高标准农田建设质量，我委印发了《关于加强高标准农田建设质量管理的通知》，从前期、中期、后期16个环节开展

项目全生命周期质量管理，确保高标准农田建设达到设计要求，符合行业规范，取得实效，相关举措获得市领导的批示肯定，并在全市推广试行。

（二）做好规划引领。加强高标准农田建设与水利、市政道路等规划的衔接，我委组织编制了《浦东新区高标准农田建设规划（2023—2030年）》，通过全面摸清本区高标准农田建设现状，明确高标准农田建设任务，建设内容，建设标准，为推进高标准农田建设提供依据，指明方向。

（三）落实长效管护。为进一步加强农田基础设施长效管理，保障农业生产顺利进行，我委制定了《浦东新区农田基础设施管护实施方案》（浦农业农村委〔2021〕76号）、《浦东新区农田基础设施管护工作考核细则》（浦农业农村委〔2021〕77号），通过落实管护责任，建立“日常运行属地化、维修保养市场化、管理考核常态化”的管理制度，促进农田基础设施管护水平进一步提高。针对建成的高标准农田，在项目竣工验收通过后，组织建设单位进行资产的界定、登记和确认工作，纳入资产管理系统进行管理。通过落实高标准农田建设资产登记和备案制度，全面掌握项目资产信息，实行资产常态化动态管理。

（四）强化农民参与。我委在高标准农田建设立项阶段，加强现场踏勘，每个项目一阶段批复前，会同相关镇、村、种植户现场会商方案，确保方案切实可行，确保设计方案同种植户需求相匹配。项目完工验收时邀请村委、种植户共同参加，共同对项目基础设施建设、满足使用方面提出意见和建议。通过强化农民参与，响应中央高质量推进高标准农田建设的要求。

二、破解土地碎片化，提高土地效益。

(一) 以目标为导向，项目有机结合。我委会同区规划资源局加强高标准农田与全域土地综合项目相结合，以周浦镇全域综合整治为试点，以永久基本农田全部建设高标准农田为目标，进一步优化永农布局，促进农田集中连片。区规资局耕保中心也对永农碎片化问题开展梳理和分析，后期引导各镇按照国土空间规划，推进实施土地整理复垦、减量化等工作，推动土地利用布局优化、促进耕地集中连片，助力农业现代化建设。

(二) 加强农田基础设施建设，促进规模化种植。以高标准农田建设为契机，加强农田基础设施建设，通过小田并大田，对农田实施土地平整后统一修筑田埂，引导种植结构调整，加大土地集中流转，适度规模种植，提高土地综合效益。

三、破解经营分散，促进农民增收。

(一) 开展细碎化试点，推进农村土地适度规模化。2023年，根据《农业农村部关于稳妥开展解决承包地细碎化试点工作的指导意见》(农政改发〔2023〕3号)，市农业农村委结合全市农村承包地管理工作情况，将该试点工作落实在浦东。浦东新区制定了《浦东新区稳妥开展解决承包地细碎化试点的工作方案》，通过“承包权不动，经营权连片”的方式，在泥城公平村稳妥开展解决承包地细碎化试点工作。2024年，进一步扩大“稳妥开展解决承包地细碎化扩大试点工作”试点范围，11个镇的15个村完成试点。我委将继续指导各试点镇、村在总结试点成果经验的基础上，以点带面、举一反三、创新思路，积极探索促进新区农村土地资源优化配置的有效路径。

（二）发挥土地流转的带动效应，促进农民增收。农村土地经营权流转是解决耕地细碎化问题，推动土地集中连片经营的重要举措之一。我委根据《浦东新区农民增收专项资金实施细则》，安排每年约 1.7 亿元的农村土地经营权流转补贴，鼓励农户将土地经营权委托集体经济组织统一规模流转。目前，该政策在原有的基础上，正在协商优化补贴发放流程，预计 2025 年上半年实施。我委将通过农村土地经营权流转补贴增强农民规模流转意愿，鼓励规模流转，促进现代农业发展。

（三）在尊重农民意愿的前提下，开展二轮土地承包到期后再延长 30 年试点工作。2025 年将根据市农业农村委工作要求，开展二轮土地承包到期后再延长 30 年试点工作。在新一轮土地延包中，我委将在尊重农民意愿的前提下，鼓励通过“确权确利不确地”方式开展土地延包工作。从而有利于盘活新区农村土地资源，进一步提高农业适度规模经营水平，加快高标准农田、现代设施农业等项目落地。

四、加强科技应用推广，提高农田科技含量。

（一）探索无人农场建设。我委加强高标准农田建设与科技成果应用的结合，在宣桥镇清美基地探索建设 5G 智慧稻田，将物联网技术与高标准农田建设相结合，在此基础上进一步拓展，开展粮食生产无人农场建设。以高标准农田建设为基础，依托集中连片耕地资源，发挥装备、科技、人才优势，创新“高标准农田+智能装备”无人农场发展模式，通过对农场设施、装备、机械等远程控制或智能装备与机器人的自主决策、自主作业，完成所有农场生产、管理任务的一种全天候、全过程、全

空间的无人化生产。通过智能化、无人化的技术手段，实现水稻种植从耕、种、管、收四个环节的全程无人化作业能力，从而大幅提升生产效率，降低生产成本，促进粮食生产高质量发展，为加快农业现代化进程，实现农业可持续发展奠定坚实基础，同时推动粮食生产向更高质量、更高效率的方向发展。

（二）探索社会化服务机构的培育。为更好的解决“谁来种田、怎样种田”这个难题，加快培育规模化、专业化、多元化农机社会化服务组织，探索建立适应现代农业高质量发展要求的生产经营新机制。我委充分调研，下一步拟会商区财政局后，开展农机社会化服务奖补试点工作，围绕水稻生产主导产业、重点薄弱环节，选择集中育插秧、高效植保、无人驾驶等关键薄弱环节或先进适用技术的农机社会化托管服务作为试点，以规模化、专业化、标准化、集约化农机社会化服务推动农业生产从土地规模经营向服务规模经营转变，从而实现小农户与现代农业发展高效有机衔接，加快推进农业农村现代化。

上海市浦东新区农业农村委员会

2025年4月17日

联系人：钱强

联系电话：20226695

联系地址：浦东新区青艺路236号

邮政编码：201299

上海市浦东新区农业农村委员会办公室

2025年4月18日印发